

REDACCIÓN

Calle de San Bartolomé, número 33

Teléfono n.º 6.

Precios de abono

UN MES: EN ESPAÑA : : 1'25
" EXTRANJERO : : 2'25

Los manuscritos no publicados
no se devuelven

LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Edición de la noche

ADMINISTRACIÓN

Plaza de Cort, números 14 y 16,

TELEGRAMAS: HORA - PALMA

Agencia, Boletines, Comisiones:

Centro de Anuncios

Plaza de San Bartolomé, número 33.

NÚMERO SEMANA : : 5 CENTOS
IN. ASESARDO : : 10



El niño

JOAQUIN ZAFORTEZA AMAT

SUBIÓ AL CIELO

A LAS DIEZ DE LA MAÑANA DEL DIA DE HOY

Su madre, hermanos, abuelas, tíos, primos y demás parientes participan á sus amigos y conocidos que mañana jueves 7 á las diez de la misma tendrá lugar la conducción del cadáver.

NO SE INVITA PARTICULARMENTE.

LEY MUNICIPAL

Precio pesetas 1'50

Librería J. Tous.—Cort, 14 y 16

Acerca de la prensa

Todos nuestros colegas madrileños consagran atención preferente á algunos de los artículos publicados en el último número de la revista *Nuestro Tiempo*. Uno de esos artículos, el del insigne publicista D. Joaquín Sánchez de Toca, sostiene pensamientos del mayor interés, y sobre los cuales debemos meditar cuantos escribimos periódicos. A continuación reproducimos los dos capítulos más notables de tan importante trabajo:

EFFECTOS SOCIALES DE LA PRENSA EN ESTADO ANÁRQUICO É INORGÁNICO

Al la prensa, no recogiendo de lo alto más que contaminaciones, sin ninguna dirección ni sustento ideal, ella á su vez, en lugar de ser directora del espíritu en las muchedumbres, en su mayor corruptora y contaminadora.

Con ella las fuentes públicas resultan como en vecindad de inmensa poza negro ineficaz de la vida política y económica, de la literatura y de las artes, y de todos los estados sociales. Hablando y juzgando de todo sin concierto y no poniendo oído atento sino á lo que el vulgo desea para su mayor distracción y regodeo de un día, confundiéndose sin cesar y en confuso tropel sus cartones para presentar con este aparato sensacional apologías ó difamaciones, incidentes de la política, cuestiones de paz ó de guerra, alteraciones del orden público, sucesos dramáticos, crímenes, escándalos, fiestas y gruevas de pornografía, bajo el influjo cotidiano de semejante enseñanza, los pueblos se hacen al hábito de no mirar y apreciar los más trascendentales de la vida sino á modo de público que asiste á un espectáculo, no viendo las cosas directamente tal y como son en sí mismas, sino por los efectos mismos con que se las presentan en papeles, entregada, en fin, su facultad de pensar á la hoja, del periódico que diariamente les trae el pensamiento hecho.

Y prensa y público quedan al fin de tal manera adoptados en la contaminación recíproca de estas relaciones, que sobre los escudriñados colectivos de conciencia y espíritu así deformados no cabe determinar si es el periódico quien tiene la opinión de sus lectores, ó bien los lectores lo opinión del periódico.

De esta suerte el espíritu público, desviado de lo que verdaderamente forma la trama de la historia, y en ella los destinos de cada nación, convierte incidentes menudos ó miserables pequesísimos, y á las veces lo meramente ficticio é imaginativo, sin ninguna base de realidad, en tremendos conflictos pasionales, inspiradores de sistemas de persecución y de brutales intolerancias, de cuyos ecos se aprovechan los bandos dominadores como de razón de Estado para continuar dominando.

Pueblos en este desvío de los más necesario y apremiante, y agitados sin saber por qué, figuran una Babel donde no hay operario puesto en su oficio, ni aporta ninguno el material que se le pide, y pretenden todos ejecutar otra obra que la de su cometido. Sus gobernantes, en continuo sobresalto por grandes rebulicijos y estruendo de gritos

sobre las pequesísimas que menos importan, se sienten á la vez en medio de pavoroso silencio de muchedumbres pasivas, indiferentes y menospreciadoras ante esos ideales, sin los que ninguna patria encuentra vida que verdaderamente merezca vivirse. Tienen por principal secreto para llevar en paz la gobernación, vivir todos sin criterio fijo en lo que hace á sus intereses colectivos mas esenciales, cual si en la política nacional se hubiera perdido el motivo de existir como nación.

Para tal trastorno de espíritu público no cabe mayor maleficio que un estado de Prensa anárquico é inorgánico. Los pueblos parecen entonces ingobernables. Ni el poder público puede tener en ellos dignidad, ni la vida privada redimirse de envilecimientos. Se comprende que en el seno de esa abyección las mismas clases intelectuales angustias no atinen con otro remedio que el de mandar dictadura para fieras represiones contra la Prensa, considerando á sus licencias incompatibles con toda disciplina social y con el honor de la ciudadanía.

Pero el problema de esta redención es harto más complejo que los que se resuelven con protección de dictaduras. Al interés del Estado y á la dignidad de la ciudadanía les conviene mucho más buscar los remedios en el respeto de las libertades, pero acondicionándolos con eficacias de responsabilidades proporcionadas á la libertad misma (1).

LA RECONQUISTA DE LA PRENSA POR VERDADERAS ARISTOCRACIAS INTELECTUALES Y MORALES, CONSTITUYE EL PROBLEMA MÁS APREMIANTE DE NUESTROS DIAS.

No es extraño que en el seno de las naciones sometidas á estos grandes maleficios los patriados naturales desierten sus puestos en la vida política, y que entre lo más selecto de las clases intelectuales se manifiesten tan vivas ansias de cualquier dictadura que les proporcione refugio. Viendo á su patria como hechizada y convulsiónaria en su espíritu público, por obra de los malignos que la sugestionan á diario, enturbiándose con efusión de tinta los manantiales de la conciencia nacional, piden dictadura que apellidan de cirujano de pueblos y cuya política libertadora ha de cifrar su primer empeño en redimir á las muchedumbres de sus maleficadores de imprenta y caudillaje. Hasta entre los mismos parlamentarios vemos hacer busca de espada con que crear tal personaje.

Pero dictadura significa la voluntad de un hombre constituida en supremo poder de Estado, sin más límite que la discrecional prudencia y moderación del propio taumaturgo. Por ello, lo primero que necesita la dictadura es el dictador. Quizás algunas de las naciones, en sus ansias de superhombre, lo lleve ya vivo en sus entrañas. Más hasta ahora, ese nuevo César, Cromwel ó Napoleón, no es persona conocida. A pesar de que no fueron pocos los que se imaginaron serio, y hasta no faltaron los que por confianza de llevar en sí este destino manifiesto, lanzaron proclamas y aun hicieron mucha antelara para que los reconocieran, lo cierto es que en ninguno de los vivos se han descubierto todavía las extraordinarias prendas y circunstancias por las cuales el héroe somete á sus contemporáneos.

Semejante señor de pueblos es por natura-

(1) V. A. Fouille. — Francia en su aspecto moral, lib. II, cap. II, *Libertad y responsabilidad de la Prensa*.

leza irradiador de tales esplendores, que sobre él se concentran instintivamente todas las miradas, y produce en torno suyo tan gran deslumbramiento que ante él palidece la aureola misma de la ley y entra en penumbra cualquier otra soberanía. La gigantesca máquina del Estado moderno no admite dictaduras sin dictador de esta suprema superioridad.

Aunque fuera dictadura traída en aura de aclamaciones populares, quedaría en el acto triturada dentro de ese engranaje, como grano de trigo entre los molares. Cualquier macero, en pretensión de actuar de presidente, resultaría en el Parlamento personaje menos grotesco, que ante las máquinas rotativas el homúnculo pretendiendo imponer como dictador un espacio de silencio á los periodistas. Y no haya para que mentar en esto la dictadura del incapaz, surgida de cualquier asechanza afortunada de saltador de caminos en las encrucijadas de la política, pues por su mismo supuesto se desvía de toda condición de política libertadora, y semejan te bandidaje, lejos de servir hoy para reconstitución de naciones gloriosas, representa, por el contrario, el grado extremo del envilecimiento.

Las dictaduras salvadoras no se crean de arteificio, ni es menester buscarlas, ellas mismas se revelan é imponen. Son forma de imperio propia sólo de quien con prestigios anárquicamente acatados, puede salirse de finas, y adelantándose audazmente sobre los escombros de un régimen en pleno derrumbamiento, imponer silencio á miserables disputas y rehabilitar la dignidad del poder público.

Cuando á pesar de los afanes con que hasta por los mismos parlamentarios viene haciéndose la busca de tal personaje, el dictador, sin embargo, no aparece, es lo más avisado inducir que el héroe no ha nacido ó no ha madurado todavía. Pero su hallazgo tampoco es indispensable para el remedio de los dos gobiernos del espíritu público contemporáneo. Se invoca ahora la dictadura, principalmente, como símbolo de la realidad del poder, y expresión de las ansias de tener gobernante que gobierne y preste con su firmeza de carácter y pensamiento amparo de autoridad y dirección al Estado.

Y esto cabe dentro de cualquier régimen, sin que para ello sea preciso violentar leyes y desbaratar la institución de los poderes públicos.

Dentro del mismo régimen constitucional basta para ello hacer en el limpa del constitucionalismo apócrifo y dar enterramiento á las leyendas que pedían reyes ó presidentes, reinando ó presidiendo para no gobernar.

En traspasando las primeras capas exteriores, superpuestas por las ficciones teóricas, se encuentran en la realidad del ordenamiento jurídico de toda constitución resortes de gobierno tan eficaces por lo menos como los que en cualquier tiempo tuvo en mano la realeza.

Y mucho más potentes aún que los elementos de potencia legalizados en la constitución, son los puestos ahora por los factores extralegales y suprallegales de la vida social, á disposición de la prerrogativa soberana.

El mecanismo de la vida moderna con la concentración del poder político, la amplitud y alcance de todas sus organizaciones y servicios de Estado, el gigantesco desarrollo de los medios de comunicación y transporte, y sus enormes multitudes movilizables en todo momento por impresiones del espíritu, pone, con efecto, en manos del poder público instrumentos de ejecución é imperio, como no los tuvieron jamás las mayores dominaciones conocidas en la historia.

Lo que hace falta para que eso valga es iniciativo, arte y energía, dirección de estadista capaz de llevar la prerrogativa soberana con todos los elementos de potencia, sociales y políticos, legales y suprallegales, que las sociedades contemporáneas llevan en sus entrañas.

Entre estos instrumentos del poder, la prensa es fuerza capital. Por ella puede hoy el gobernante penetrar cuando quiera en el ánimo de muchedumbres innumerables, identificadas á un pensamiento, producir en ellas por todos los ámbitos de la patria de las vibraciones colectivas del espíritu y de la pasión, impresionarlas y dirigir las, en fin, como el orador á su auditorio. Si con treinta

oradores en el Agora ó en el foro se agitarían los 21.000 ciudadanos de Atenas y la plebe y el patriarcado de la República romana; si á su vez al régimen parlamentario de las clases medias, apenas le bastaron sus grandes aparatos de tribuna, sus voceros de club y demás órganos y disciplinas de partido para hacerse oír de los pueblos y gobernar: burguesías, ahora mucho menor número de periodistas basta para hacer vibrar con notaciones cotidianas el espíritu colectivo entre todas las multitudes de una nación, por dilatada que fuere, y para que millones de seres humanos vinculados á una lengua, puedan desde los confines más lejanos responder como un coro inmenso.

Y es bien notorio que á las grandes directivas de Gobierno, les es mucho más fácil producir voces concertadas entre quince ó veinte periodistas, que conseguir armonías y uniformidades gubernamentales con oradores como los antiguos del Agora ateniense, del Foro romano, ó de los tiempos clásicos de la tribuna parlamentaria. Mas para esto es menester estadista que, aparte de la pericia en manejar las otras claves del poder público para fijar sus pensamientos y ponerlos por obra, sepa también formar auditorio y dirigirlo con las voces de la Prensa, fijando la tonalidad coral de muchedumbre imponente sobre un ideal de Estado, que, además de purificar el ambiente social, de á la nación conciencia de una finalidad en la que encuentre el motivo para vivir su vida colectiva.

Con este gran poder, añadido á la acumulación de los elementos de potencia puestos ahora por la Naturaleza y la historia al servicio del que gobierna, la autoridad pública dispone de fuerzas espirituales y materiales, muy superiores á las que el ejercicio de la soberanía dispuso en cualquier tiempo.

Así, en cuanto sobre las cumbres del Estado moderno asome, traído por los linajes de la realeza, ó por cualquiera de las demás vías del poder soberano, personaje poseyendo como cualidades nativas las más grandes cosas que puede necesitar la soberanía maestra en aplicar los motores de la Prensa á la potentísima mecánica actual del poder público, atine á irradiar con ello sobre las muchedumbres ideales patrias que llenándose el ánimo de visiones de grandeza, y con ello recoja él á su vez de la masa esas maravillosas fuerzas propulsoras del entusiasmo y de la abnegación con que, en cuerpo de nacionalidad, el hombre subordina y sacrifica espontáneamente su interés individual al colectivo, esta conjunción de la potencia de un hombre extraordinario y de la de enormes multitudes electrizadas, presta al *fiat* del estadista posibilidades sin precedente en la transformación de lo potencial en real. Esta copulación de la moderna potencia del poder público, con un gobernante encauzador de las grandes corrientes humanas, aun produciéndose sobre pedestal de nación humilde, puede presentar en lo venidero personificaciones de la autoridad y del poder, tan deslumbradoras, que resulten empujados los más altos prestigios de héroes legendarios de que hacen memoria los siglos.

JOAQUÍN SÁNCHEZ TOCA.

LECTURAS LIGERAS

OFICIO NOVÍSIMO

La crisis industrial por que atravesamos ó que nos atraviesa, ofrece la ventaja de aguzar el ingenio de las gentes para hallar "modos de vivir que no dan para vivir"

Así resulta que en el extranjero, sobre todo, cada día se lanza á la circulación un nuevo oficio ó profesión.

Un periodista francés ha sacado á la luz los novísimos oficios de "ennegrecedor de patas de pavo" el de "comadrón de víboras," el de "fabricante de ojos para el caldo," el de "despertador" y el de "confeccionador de lasos corbata," pero ninguno tan original como el de "restaurador de tapones."

Existe, en efecto, en un solar de Montmartre, situado detrás de Moulin de la Galette, una diminuta fábrica en que una familia se dedica á dar á los tapones usados de corcho las apariencias de novedad de que carecen.

Con el auxilio de determinados ácidos y de baños más ó menos prolongados, los tapones más negros recobran su primitivo color

y se revenden á los taberneros á razón de tres á cinco francos el ciento, según la calidad de los corchos.

YANKES DE SANGRE AZUL

Para que se vea hasta qué punto llega la vanidad, aun en los pueblos que se precian de democráticos, copiamos lo siguiente de un periódico norte americano:

«No hace mucho tiempo publicó Mr. John King von Rousselet un libro referente á las principales familias de la sociedad neoyorkina que agitó no poco los ánimos de aquellos ciudadanos. Y por aquella prensa sabemos que algunas de las mencionadas familias han dado en la manía de usar yelmos y escudos de armas, y hanse asociado con otras, constituyendo una como nobleza aquellos que cuentan algún ascendiente entre los colonos establecidos en América antes de la Revolución.

A tales extremos ha llegado esta debilidad, que Mr. John Mattheros, de Chancery Lane, ha compilado, publicado, y vende con resultado felicísimo, el *Libro azul y escudos americanos*, conteniendo los nombres y divisas de todos aquellos cuyos ascendientes fueron indiscutiblemente blasonados, y de todos aquellos otros que en tres generaciones seguidas han usado timbres nobiliarios y tienen, por consiguiente, derecho incuestionable á seguir usándolos.

El libro, aunque «incompleto», va ilustrado con más de 700 dibujos de blasones, y comprende los nombres de los representantes actuales de la familia que usó en otro tiempo y sigue usando las armas de Inglaterra, hoy convertidas en las famosas barras y no menos famosas estrellas.»

Por donde se ve que también hay yankees que adolecen de las debilidades que padecen muchos ciudadanos de otros pueblos de la vieja Europa.

Es decir, que en todas partes cuecen habas.

NOTA CÓMICA

En el ambigü:

Un caballero á quien el mozo ha presentado una bandeja con las monedas de plata sobrantes de un billete, después de haber dejado una de dos pesetas, dice:

— Eso para tí.
— Señorito, que me deja Vd. la pieza falsa.

FRANCIA Y TURQUIA

La actitud de Francia

París 1.º.—Telegrafian de Constantinopla que el encargado de negocios de Francia se niega terminantemente á recibir la visita del ministro de negocios extranjeros del sultán, mientras no declare éste de una manera categórica que accede á las reclamaciones del gobierno de París.

Las negociaciones

París 2.º.—Una nota de la agencia *Havas*, fechada en Constantinopla hoy 2 de Noviembre, da cuenta de haberse hecho oficialmente en nombre del sultán la promesa de arreglar inmediatamente la cuestión Lorando. Hasta ahora se considera toda nueva negociación como un expediente dilatorio, no habiéndose dado por la Sublime Puerta garantía formal.

Un decreto del sultán

Un *ciradé* del sultán concede la indemnización pedida por la cuestión Lorando.

Para atender la reclamación la Puerta hará un empréstito de dos millones de libras turcas.

A pesar de esto, la división Caillard sigue su ruta á Levante, hallándose decidida Francia á exigir el completo arreglo de todas las cuestiones pendientes.

En Tolón muchos buques activan su armamento ante la eventualidad de que tengan que reforzar la división del comandante Caillard en aguas turcas.

ULTIMAS NOTICIAS

(POR CORREO)

Madrid 5.

FAMILIA DESGRACIADA

Ha causado profunda impresión el relato que hace un periódico del cuadro triste que

se ha desarrollado en una familia en Madrid. Un capitán de ejército, llamado don Julio Moreno, se suicidó desesperado por no poder atender a las necesidades de su familia, compuesta de su esposa y nueve hijos.

Quedaron desamparados estos infelices, y después de grandes sufrimientos, fallecieron ayer la viuda del capitán y una hija suya.

Los demás hijos han quedado sumidos en la más espantosa miseria.

Los vecinos han abierto una suscripción para socorrerlos.

El entierro de las pobres mujeres lo ha costeado el coronel del regimiento a que perteneció el capitán.

PROPOSICIÓN DE INDULTO

El senador señor Doloso de la Campa presentará una proposición para que se conceda un amplio indulto a los prófugos del ejército y de la Armada.

BANQUETE DE MARINOS

Ha sido objeto de muchos comentarios el banquete que ayer celebraron cuarenta oficiales de la Armada.

Según manifestaron dichos marinos el objeto del banquete fue el deseo de estrechar los lazos de compañerismo.

También han dicho que los oficiales que residen en Madrid se proponen renunciar una vez al mes para cambiar impresiones.

CONFLICTO FRANCO-TURCO

El ministro de Negocios extranjeros con testá en la Cámara de diputados a la interposición de M. Allemane, acerca del conflicto franco turco y de cuando llegará la escuadra del almirante Caillard a las aguas de Turquía.

El Globus, de Viena, confirma los grandes armamentos que está preparando el Gobierno otomano.

En el ministerio de Negocios extranjeros no se han recibido noticias de la escuadra Caillard.

Créese que se recibirán esta noche.

DISENSIONES EN EL GABINETE INGLÉS

Telegrafían de Londres que han surgido graves disensiones en el gabinete inglés, motivadas por el criterio distinto que sustentan algunos ministros respecto a los procedimientos que deben emplearse para terminar la guerra anglo boer.

Chamberlain y Salisbury exigen que se adopten medidas extremas.

En cambio Beach y Devonshire insisten en que se reanuden las negociaciones de paz.

HAZAFIA DE LOS BOERS

Según informes que del Cabo han transmitido a Loranzo Marquez, los boers acaban de realizar una hazaña sin precedente en la guerra actual.

Se han apoderado de todo el depósito de caballos del ejército inglés, establecido cerca de la ciudad del Cabo.

El número de caballos se eleva a algunos millares.

ANULACIÓN DE UN CONVENIO

El correspondiente del Standard en Shanghai, dice, en vista de la violenta oposición al convenio de la Manchuria, que la emperatriz viuda ha decidido anularlo, habiendo enviado al efecto sus instrucciones a Li Hung-Chang.

FERROCARRIL CHINO

Dentro de algunos días se abrirá al servicio público la sección del ferrocarril de la China Oriental, entre Níkolok Ussuk y Port Arthur.

Si las autoridades chinas consiguen que se mantengan expeditas las comunicaciones, el trayecto entre Moscú y Port Arthur podrá recorrerse en veintidós días.

INFORMACION

Correos de Menorca

El Diario de la Marina, acerca de este asunto, publica lo que nosotros reproducimos en continuación:

«La Compañía Mahonesa de Vapores «La Martima» ha presentado a la Sociedad General de Correos y Telégrafos una exposición sobre la mejora de correos marítimos de Menorca, que se ofrece a desempeñarla desde primero del próximo Enero. Comprende tres expediciones semanales, una entre Mahón y Barcelona, otra entre Palma y Mahón, y la tercera entre Barcelona y Mahón con escalas en Alcúdia y Ciudadela.

Según noticias aquella isla tan abandonada hasta hoy por el gobierno respecto a comunicaciones, pues tiene las mismas que hace 40 años, verá con mucho gusto la mejora que se impone, y además dicha compañía es digna del mayor éxito por haber continuado desde hace más de dos años un servicio que fue rescindido. No dudamos que el señor ministro de la Gobernación hará justicia en este asunto aceptando los ofrecimientos de la «Martima.»

En la Audiencia

Hurto de un reloj

En la sala primera de esta Audiencia ha tenido lugar esta mañana el juicio oral de la causa seguida contra Antonio Soler Beltrán, acusado del delito de hurto de un reloj a Antonio Parró.

El Soler declaró diciendo que en cierta ocasión se hallaba en el hotel de la Fuente de Iaca, junto con Antonio Parró, Juan Munar y otras personas. Estaban bebiendo. Después de mucho rato de conversación el Soler preguntó por la hora que era al Parró; éste permitió se le sacara el reloj del bolsillo. Al tenerlo en las manos, el Munar se lo tomó colocándolo después sobre la mesa. Soler entonces salió de la taberna.

Al entrar de nuevo el Parró le preguntó por el reloj.

—No lo tengo; al marchar de la taberna lo dejé sobre la mesa.

—Pues no está y Munar dice que tu te lo has llevado.

—Pues es mentira. Yo no me lo he guardado.

—Entonces avisaré a la guardia civil. No te muevas de aquí.

—No me moveré; aquí espero.

El procesado añade que estuvo en la taberna hasta que se presentó la guardia civil.

Así terminó su declaración.

Fueron llamados para declarar el Parró y el Munar, los cuales no se presentan.

El secretario de sala dice que en las cédulas de citación consta que aquellos testigos no fueron hallados.

El Ministerio Público hace presente que sin la declaración de aquellos dos testigos se hace imposible la continuación del juicio.

La sala así lo acuerda y se da por terminada la vista, hasta nuevo señalamiento.

Jurado suspendido

Esta mañana, por falta de número no ha podido celebrarse el juicio por Jurados que ayer anunciábamos.

Es la segunda vez que dicho juicio, por la misma causa ha tenido que suspenderse.

El presidente Sr. García de Lara ha impuesto 100 pesetas de multa a cada uno de los tres señores jurados que no se han presentado.

Sentencia

La Audiencia provincial ha dictado sentencia en la causa instruida en el Juzgado de esta ciudad sobre hurto de unos gaviñanes y por ella se condena al procesado Antonio Perelló Torres a la pena de dos meses y un día de arresto mayor accesorias correspondientes y pago de costas.

Exención zoológica

Esta mañana en el vapor «Cataluña» han regresado los estudiantes del Instituto Balear que habían marchado de excursión al Laboratorio Aragón y Sanatorio de escarfolosos de Banyeurs sur mer (Francia.)

El catedrático D. José Fuset dirige a los excursionistas mallorquines que eran los jóvenes Antonio Ribas Reus, Francisco Sancho Sages, Bernardo Obrador Nadal, Jaime Malberti, Miguel Obrador Nadal, Lorenzo Galmés, Pedro Quintana Garau, Francisco Nadal, Julio Soriano, y Francisco Cumbau Mustaner.

Se muestran muy satisfechos de la expedición, como también de los agasajos y distinciones de que han sido objeto.

Hemos recogido impresiones de la excursión que son las que siguen.

La travesía de ésta a Barcelona fué muy penosa por reinar duro temporal.

La salida de la Ciudad Condal que había de ser en el tren de las 5 y en compañía de los estudiantes catalanes y del profesor señor Oñón de Bien, no pudo efectuarse a causa de que el vapor había empleado mucho más tiempo en el viaje que de lo ordinario y haber llegado a aquella capital a las siete.

En el tren rápido salieron para Banyeurs sur mer llegando a las 15 del viernes.

Su llegada que ya no era esperada por los demás excursionistas, fué recibida con muestras generales de regocijo.

Los expedicionarios permanecieron dos días en aquella población francesa durante los cuales visitaron y estudiaron los grandes adelantos que en aquellos establecimientos hay implantados.

Pronunciaron conferencias Mr. Pruvot, director del Laboratorio, el Sr. Odón de Buen, D. José Fuset, Dr. Sufé y D. Manuel Cabó.

La del Sr. Fuset consistió en detallar las especies de animales que existen en el Aquarium.

Mr. Pruvot, dedicó su discurso casi por completo a los excursionistas mallorquines, diciendo que se sentía satisfecho de tener en su compañía a hijos de Mallorca, por haber sido éste país el primero donde su antecesor y fundador del Laboratorio, Mr. Lacaze Duthiers, había hecho sus estudios científicos.

De aquella población salieron para Barcelona el domingo.

Ayer los catalanes compañeros de excursión obsequiaron con un banquete en Miramar a los mallorquines.

En el reino franca alegría.

Los señores Odón de Buen y Fuset, brindaron por que aquel acto de compañerismo fuese un lazo de unión entre todos los estudiantes.

Los excursionistas de este Instituto, escribirán una memoria de su viaje, que daremos a la publicidad.

Militares

Se ha ordenado que los cabos Fulgencio Foyales Crespo e Isidoro Sampedro, del Batallón de Plaza de Mahón, marchen a la Es-

cuela Central de Artificios, afecta a la piro-técnica militar de Sevilla.

—En el vapor Nuevo Mahón han llegado hoy a esta ciudad 29 soldados con licencia ilimitada.

—En el vapor Cataluña, han llegado de Barcelona con la misma licencia varios individuos de la Marina.

Política

A medida que se acerca la jornada electoral va aclarándose el enmarañado horizonte de la política local.

Ayer se tropezaba con dificultades para que los partidos liberal y conservador pactaran una avenencia para no colocar candidatos de uno y otro bando en lucha.

Las dificultades de ayer pueden darse hoy por sanjadas.

No será hasta esta noche conocido el alcance del pacto puesto que el partido conservador antes de sellarlo desea conocer sobre este asunto la opinión de los concejales que quedan en la corporación y de los candidatos que por él apoyados van a la lucha, a cuyo efecto los ha convocado para hoy a las diez y ocho en el círculo del partido, el Sr. Sampol.

A la hora en que cerramos esta edición están reunidos concejales y candidatos.

Los candidatos liberales que se dan como seguros son el Sr. Fuster y Forteza que luchará por el primer distrito; D. José Piña, que luchará por el 2.º; D. Guillermo Mateu, que luchará por el 4.º; el Sr. Calsfel y Mezquida que luchará por el 5.º; D. Miguel Biblión (de los Uyastres) que luchará por las afueras, 8.º distrito.

D. Antonio Coll, que se le indicaba por el 7.º hemó oído que no acepta el ofrecimiento que le hace el partido liberal.

Los conservadores mantienen los candidatos que ya conocen nuestros lectores, existiendo muchas probabilidades de que se presente por el 4.º distrito a D. Cayetano Abriñes.

Los republicanos retirarán probablemente al candidato que presentaban por el 8.º distrito.

Los socialistas lucharán por el segundo y séptimo distrito apoyados por los republicanos aunque es probable que por el 7.º distrito no puedan darles mucho calor por prestarse poco los electores del Arrabal a votar cuneros, ó sea vecinos de intramuros.

El balance que hasta ahora ofrece la próxima lucha es el siguiente:

Distrito 1.º.—Debe elegir dos concejales. Se presentan: un conservador, un liberal y un republicano.

Distrito 2.º.—Elige tres concejales. Se presentan: un conservador, un liberal, un republicano y un socialista.

Distrito 3.º.—Elige dos concejales. Se presentan hasta ahora sin oposición, un conservador y un republicano.

Distrito 4.º.—Elige tres concejales. Se presentan dos republicanos, un conservador y un liberal.

Distrito 5.º.—Elige dos concejales. Se presentan: un conservador, un liberal y un republicano.

Distrito 6.º.—Elige tres concejales. Se presentan: un independiente y a última hora se ha dicho que se presenta un liberal (el abogado D. Juan Muntaner).

Distrito 7.º.—Elige cuatro concejales. Se presentan dos socialistas, un republicano, un gamacista (con carácter independiente), un weyerlerista (con igual carácter) y un conservador.

Distrito 8.º.—Elige dos concejales. Se presentan, hasta ahora, un republicano, un conservador y un liberal weyerlerista.

Los candidatos por el Arrabal de Sta. Catalina Sres. Canet y Compañy cuentan con elementos populares, pero no con el apoyo de los partidos en que militan.

Con los nuevos elementos que los partidos elevan al Ayuntamiento no se dibuja su constitución, creyéndose que continuará al frente de la corporación municipal al alcalde Sr. Lladó, si bien se acunúa el rumor que votarán juntos para la elección de tenientes, regidores, síndicos y comisiones, todos los elementos monárquicos.

Partido local Sollerense

Nuestro correspondiente en Sóller nos escribe desde aquella villa lo que a continuación publicamos.

Con gran profusión se repartió el 1.º del actual entre los vecinos de esta la siguiente proclama que individuos de gran valía dirigen a nuestro pueblo.

Sollerenses:

A grandes males, grandes remedios, y los que sifigen a nuestro querido pueblo, de todos vosotros bien conocidos por cierto, se cesitan uno muy radical para curar de una vez y para siempre.

Aplicarlo es nuestro objeto, y para ello

precias como primera medida, a nuestro entender, llevar al Consistorio personas de reconocida probidad y criterio, amantes del progreso y dispuestas a hacer administración y justicia; procurar la felicidad del vecindario estirpando de entre nosotros la mala semilla del caciquismo, que toda idea buena ahoga, y realizar, para el bien general, las mejoras que en todos los ramos han llegado a ser de necesidad suma y reclama la opinión. De esto se trata, para eso se trabaja, a este fin se han reunido esta tarde las personas más caracterizadas de la localidad, la representación de todas las clases de la sociedad sollerense, y como primera resolución han dado constituido un Partido local, ageno a toda idea política, cuyo lema único es: «procurar en todos sentidos la buena administración de los intereses de Sóller.»

En nombre, pues, de este partido, nos dirigimos al pueblo senato y patriota, a todas las personas de buena voluntad, a todos los hombres honrados, a todos los que como nosotros piensan y sienten, sea cual fuere su estado, clase ó condición, para aplicarles un concurso: para que presten calor a nuestras ideas con su valiosa cooperación, y para que se sirvan asistir a la reunión magna que ha de celebrarse el próximo domingo (pasado mañana) a las dos de la tarde, en el teatro de la «Defensora Sollerense.»

Si vosotros, sollerenses de corazón, sabéis responder y haber respondido siempre a todo llamamiento levantado y patriótico, no hemos de dudar de que responderéis también hoy con entusiasmo al que os hacen en el nombre del Partido local sollerense, Pedro A. Rullán Colom.—Jaime Valls Piña.—Ramón Casanovas Miró.—Pedro A. Alcover Morell.—Guillermo Colom Muntaner.—Juan Paig Rullán.—Damián Magraner Morell.—Jaime Benassar Mayol.—José Forteza Pomar.—Juan Pizá Mayol.—Andrés Albert Pizá.—Martín Marqués Marqués.—Juan Marqués Arbona.—Sóller 1.º de Noviembre de 1901.

El «San Francisco»

La conocida casa naviera de D. Gabriel Cortés ha recibido un telegrama fechado en Barcelona que dice:

«SAN FRANCISCO, LLEGADO SIN NOVEDAD.»

Damos esta noticia con júbilo puesto que llevará al seno de muchas familias la tranquilidad perdida.

Arte

El Sr. Conde de Montenegro y de Montoro aumenta la notable colección de esculturas de su Museo de Raxa adquiriendo en bronce el Hondero «Bislar», terminado en los talleres de Más y Riera.

La viuda del Sr. Rosselló salió ayer para París donde se hará cargo de las obras del malogrado Rosselló entre ellas Resolución, la más hermosa de sus obras labrada en mármol que se dice adquirirá la Diputación Provincial.

Y ya que de Lorenzo Rosselló hablamos que se olvida el proyecto de levantarle en el cementerio de Alaró un Mausoleo que perdure su recuerdo.

Consumos

Cuando cerramos esta edición se encuentra reunida la junta municipal para aprobar el pliego de condiciones de la subasta del encabezamiento de consumos de esta capital que tendrá lugar probablemente el 11 de diciembre por el tipo de un MILLÓN 120 MIL PESETAS.

El tipo se descompone en los siguientes partidos.

Cupo del tesoro con inclusión de alcoholes y sal 580.771 ptas.

Recargos autorizados rebajadas las tarifas del vino que no exceda de 12 y del pescado ordinario 454.928.25 ptas.

Beneficio calculado por subasta 134.300.75 pesetas.

El este asunto de grandísimo interés por lo que hemos de ocuparnos con extensión.

D. Juan Roig

Ha muerto en Felanig donde ha pasado sus últimos años, sintiendo la nostalgia de la escena donde tantos triunfos conquistó.

Su voz varonil, pastosa, de timbre agradable, pudo ser para él un tesoro, si Roig, poco aficionado al estudio, no hubiera cantado como cantan los pajaros, sin encasillarse en el pentagrama.

Fué como hombre estremadamente simpático queriéndole cuantos le trataron.

LA ULTIMA HORA, que participa del dolor que su muerte habrá causado a su distinguida familia, le envía expresión sentida de su pésame.

De Hacienda

Para mañana están convocados en la Administración de Hacienda los siguientes grupos:

- A las 10.—Bodegonos y figones.
A las 10 y media.—Carbonerías.
A las 11.—Cafés económicos.
A las 11 y media.—Casas de pupilos que pagan desde 125 a 749 pesetas de alquiler.
A las 12.—Los Tabajeros.
A las 12 y media.—Tabernas fuera del casco de las poblaciones.
Y a las 13.—Tiendas para la venta, en

cantidades menores de seis litros ó kilogramos de aceite, vinagre y jabón.

Junta Municipal

A las diez y siete y treinta y cinco se constituye la Junta Municipal para aprobar el Pliego de condiciones de la subasta de consumos bajo el tipo y por el plazo que ya conocen nuestros lectores.

Preside el Sr. Lladó, con asistencia de los concejales Sres. Abrines, García Ocell, Planas, Ferragut, Bestard y Ros.

El Secretar o lee el acta de la última sesión celebrada por la Junta Municipal en 16 de Octubre.

Se aprueba.

Se leyó el Pliego para la subasta que fué aprobada por unanimidad.

Del mar

Al anochecer de ayer entró la balandra San Francisco, procedente de Argel, con efectos.

—En breve se harán a la mar: el paibot Villa de San Fostu, para Andraig; y el bergantín India, para Torre Vieja.

—Hoy a las cinco y media ha fondeado el vapor correo Nuevo Mahón, procedente de Mahón.

—A las siete y media lo ha efectuado el vapor correo Cataluña, de Barcelona.

—El bergantín de guerra italiano Palino a las siete de hoy se ha hecho a la mar para Milaga.

—A las nueve y media ha salido para Ibiza y Valencia el vapor correo Balear.

—Procedente de Valencia y escalas ha llegado a esta el vapor Palma de la Unión Comercial.

—Ha sido comprado al Estado por don Carlos de Cardona el cañonero de 1.º clase «Marqués de la Ensenada», por 450.000 pesetas.

Las islas

Mahón

Ha fallecido el conocido fabricante de fonos D. Francisco Prats.

—El viernes último en la ferretería que D. Bartolomé Rindavets tiene establecida en la villa de Alayor se declaró una explosión.

Los daños causados se calculan en unos 100 pesetas.

—En el teatro de esta ciudad el próximo día 9 debutará una compañía de ópera con la obra Ernani.

—Reclutados por el oficial de la Compañía López D. Antonio Font ayer salieron para Barcelona en el Menarquín 27 individuos de esta para ocupar puestos de fogoneros y paleros.

—Por el Ministerio de la Guerra ha sido comunicado al de Gobernación una R. O. para construir un camino carretero que desde la carretera de Mercadal conduce al predio «S. Aranjó» propiedad de D. Marcos Mercadal y Netto.

También se ha concedido igual gracia a D. Emilio Linares para el arreglo de un trozo de camino y construir otro en prolongación para el servicio de los predios «Binialmayá» y «Son Seguí» del término de Alayor, 4 Noviembre.

Buñola

A las nueve y media de hoy, en esta Iglesia parroquial, se han celebrado solemnes exequias en sufragio del alma del que en vida fué nuestro estimado y buen amigo, el ilustrado y conocido médico de esta villa don Antonio Marcé, fallecido en Barcelona el 27 de Octubre último. Las generales y mortuarias simpáticas que gozaba en esta el señor Marcé, las que, con su carácter generoso y afable supo conquistarse, hemos visto, una vez más, comprobadas esta mañana, con la numerosa y escogida concurrencia que espontáneamente ha acudido a sus funerales para tributarle su último y cristiano recuerdo, depositando sentida plegaria a los pies del Altísimo para que conceda al finado distinguido puesto entre los justos.

—El movimiento «fifódico» en las dos últimas semanas ha sido el siguiente: de las diez y siete familias invadidas, han sido declaradas simpáticas, ó de alta sus ataques, once de ellas; quedando en la actualidad seis, más una nueva invasión, resultan siete familias en las que existen uno ó más ataques de estas fiebres.

Defunción ninguna. 5 Noviembre.

La Puebla

En la casa señalada con el n.º 4 de la calle de San Juan de esta villa habitada por Lorenzo Cantallops se cometió un robo consistente en 260 pesetas.

La guardia civil apesar de las diligencias practicadas no ha podido detener a los autores. 5 Noviembre.

POLLENSA FERIA

La que se acostumbra celebrar en esta villa el próximo domingo día 10, se traslada para el día 17 del que rige. Lo que se anuncia para general conocimiento.

PALMA

Desde el lunes por la noche se halla estraviada una moneda antigua de cuatro duros, que se perdió desde el trayecto de la calle de Caro (Arrabal), hasta la calle de Santa Cruz. La persona que la haya encontrado puede devolverla en el Centro de Anuncios, donde se gratificará el hallazgo.

Ayer la lluvia, tras de caer de continuo durante varios días, abrió un pequeño paréntesis para volverlo a cerrar hoy.

A juzgar por el cariz que presenta el tiempo tendremos agua por algunos días. En el interior de la isla también llueve.

Por las inmediaciones de la Caja de la Intervención de Hacienda se ha extraviado un billete del Banco de España de 50 pesetas.

La pérdida ha tenido lugar esta mañana y se aplica a la persona que lo haya encontrado y quiera devolverlo lo haga en la calle de los Omos n.º 86 3.º, a D. Agustín García, el cual gratificará el hallazgo.

Para mañana en nuestra Plaza de Toros la compañía de Mr. David Barnabé tiene anunciada una extraordinaria función.

En la casa denominada 'En Billón' sita en el caserío de la Bonanova estor últimos días se comió un robo consistente en un reloj de plata y dos billetes de 25 pesetas.

La guardia civil después de activas diligencias logró detener al presunto autor del robo que fué puesto a disposición del Juez de Instrucción.

Por el Capitán Ayudante del Batallón de Artillería de Plaza se cita, llama y emplaza al recluta Andrés Quejgas Lladó, natural de Binissalem.

En el cuartel de carabineros de Ciudadela el día 16 del actual tendrá lugar la venta en pública subasta de los apartos y demás enseres del laúd San Jorge y del bote Obrero de Andragó apresados con tabaco de contrabando.

Según informes adquiridos la niña que fué atropellada por el tren de mercancías que transitaba desde el muelle a la estación y que sufrió una herida en la pierna, se halla muy mejorada.

En la Secretaría de la Alcaldía de Ferreñas estará expuesta a efectos de reclamación la matrícula industrial y de comercio correspondiente al año de 1902.

En el vapor Palma ha venido esta mañana de Valencia la compañía dramática que debe actuar en nuestro Teatro Principal.

En el vapor Nuevo Mahón han venido D. José Armengol, D. Juan Guas y D. Damián Benassar.

Entre los pasajeros venidos esta mañana en el vapor Cataluna, de Barcelona, figuran D. Juan Valenzuela y señores D. José Fuset catedrático, 10 discípulos del Instituto y D. Juan Morell.

Es altamente conveniente, durante la época de fijos y humedades, tener en casa un frasco de Foción y otro de Linimento Anti-reumático. Grau Inglada, de Barcelona, a fin de poder combatir y curar en sus primeros síntomas, cualquier clase de dolor reumático que pueda presentarse.

De venta: Farmacia Central de D. Ignacio

Portez y Serra, Jaime II, en la de D. Juan Valenzuela y en el Centro Farmacéutico.—Véase cuarta página.

Granor, curan con Cerevisina Fita.

NOVEDADES EN TRAJES PARA CABALLERO Almacenes Montaner, Sindicato, 2 a 4 0

Crónica religiosa

Boletín para mañana Santos.—Santos Florencio, obispo, Amaranto y Aquiles.

Cuarenta Horas Continúan en la Piedad.

A las seis y media exposición del Santísimo, estaciones del Santísimo, a las once misas rezadas; Por la tarde, rosario y ejercicios, al anochecer tríduo con sermón por el P. Roselló y reserva.

Otras funciones En el Centro de las iglesias pobres, día de retiro; a las siete y media comunión general y plática; al anochecer, rosario, meditación y plática.

Estadística de Palma

OMENIARIOS Día 5.—Miguel Riera Guardiola, casado, 81 años, Coll d'en Rebasca, diarreca cenil.—Catalina Estañy Prats, casada, 37 años, Hospital, écaer.—María Mascaró Herrach, viuda, 95 años, Santo Domingo 13, vejez.—María Bosch Molet Abrines, casada, 72 años, Villalonga 34, afección cardíaca.

Por telégrafo (PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN)

Congreso

Madrid 5 a las 19.

Tras el acostumbrado aluvión de preguntas de escaso interés y del ruego del Sr. Castellanos para que no se repitan en cosas tan escandalosas como las ocurridas en Zaragoza el pasado domingo, se entra en el debate político.

La Cámara animadísima ávida de escuchar la palabra elocuente de D Melquíades Alvarez.

Comienza ocupándose el diputado republicano del problema social, y sostiene la necesidad de que los gobiernos encarnen como principio la reivindicación de la clase obrera para impedir continúa la recruta de trabajadores honrados que se alistaban, al perder la fe, en el banderín de enganche con que les brinda la anarquía.

Anuncia que combatirá el proyecto legalizando las huelgas por ser su espíritu retrógrado y porque con esos paños calientes nada se resuelve.

Se muestra partidario de las fundaciones belgas, siendo Bélgica la nación que marca en Europa el compás del progreso.

Ha abogado por las fundaciones de bolsa del trabajo y cámaras obreras y por los sindicatos.

No cree en ese traer y llevar de la dictadura.

No existe—dice—hombre alguno capaz de implantarla.

No es hoy cosa fácil que el ejército intervenga en los negocios públicos y venga a interrumpir nuestras tareas como lo hizo Pavia en 1874.

Analiza el Concordato y deduce que hasta hoy ninguno de los gobiernos ni

partidos que han pasado por el poder lo han respetado.

Afirma que no comprende las dudas que al parecer, ofrecen las leyes concordadas. Su redacción es clarísima.

El Estado no está obligado a reconocer más que la existencia de tres órdenes religiosos.

El Sr. González defiende su gestión ministerial y el Real Decreto dictado sobre las congregaciones religiosas.

El Decreto no considera más congregaciones que aquellas que comprenden las leyes concordadas y es su espíritu liberal, respondiendo a los anhelos de la opinión pública.

Lamenta las censuras que ha despertado su proyecto sobre huelgas que en el primer paso dado en este sentido y solo tiende a regular las relaciones de patronos y obreros con el Estado.

Rectifica el Sr. Alvarez y pide que se lea el Decreto sobre congregaciones religiosas. Insiste en afirmar que solo tres son las órdenes religiosas reconocidas por el concordato, y que por lo tanto legalmente se hallan exentas de someterse a la Ley de Asociaciones vigente.

El diputado carlista Sr. Pradera interviene en el debate tratando de demostrar que las órdenes religiosas sólo pueden regirse por el Concordato.

Se suspende el debate.

Senado

Madrid 5 a las 18.15.

La Cámara desanimada.

En el banco del Gobierno los ministros de la Guerra y de Estado.

El obispo de Tarazona en términos respetuosos protesta de las acusaciones que dirige a los Presbiteros que se sientan en el Senado de dirigir al defender las leyes concordadas ataques a los poderes constituidos.

El Duque de Almodóvar contesta al obispo de Tarazona reconociendo en nombre del Gobierno la corrección con que obran los prelados que tienen el carácter de Señores.

El obispo de Tarazona rectifica para agradecer al ministro de Estado sus explicaciones.

El ministro de la Guerra contesta al Sr. Martín Sanchez y al Sr. Donoso de la Campa que se ha ocupado del Estado de los repatriados que son prófugos y desertores y ofrece ocuparse y resolver este asunto en justicia.

El Sr. Loggorsá retira después de apoyar una proposición sobre la ordenación de pagos del Ministerio de Marina.

Le contesta el general Weyler.

Cortesía recíproca.—Nueva Táctica.

Madrid 5 a las 23.40.

En el Ministerio de Estado se ha recibido un cablegrama del Presidente de la República mejicana en el que este hace suyos las frases pronunciadas por el delegado de Colombia en el Congreso Panamericano.

La Familia Real ha presenciado las maniobras de un Regimiento con arreglo al

proyecto de nueva táctica del comandante Burgueta.

Católicos y cismáticos

Madrid 5 a las 17.40.

En Jerusalem y en la iglesia del Santo Sepulcro se estableció una sangrienta colisión entre católicos y cismáticos griegos que se disputaban una parte del templo cuyo derecho en ocuparla sostenían ambos bandos.

De la pelea resultaron con heridas graves cinco frailes franciscanos.

La guerra del Sur

Madrid 6 a las 2.

Los partes oficiales en Londres elevan la cifra de muertos y heridos en la guerra del Africa del Sur desde el 28 de Octubre próximo pasado al 4 de Noviembre a 119 los primeros y 125 los segundos.

Francoes y Turcos

Madrid 6 a las 2.

Telegrafista de París que el almirante Caillard ha llegado a Mitielene. No comunicó detalles.

Se dice que ocupará probablemente tres puertos interviniendo la recaudación de las Aduanas.

En Barcelona

Madrid 5 a las 10.

Reunida con el Ayuntamiento la Junta Municipal del Censo en el «Salón de Cientos» del Ayuntamiento ha designado los Interventores.

Al entrar en el «Salón» los Frs. Lerroux y Janoy el grupo catalanista los recibió con marcados murmullos de desaprobación.

El Sr. Lerroux se encará con los catalanistas increpándoles y llamándoles cobardes.

Los catalanistas contestaron al insulto con el insulto.

Terminada la Junta un numeroso grupo de republicanos bajó por la calle de Fernando y Rambles. Al llegar frente al edificio que ocupa «La Veu de Catalunya» silbaron estrepitosamente.

Un joven gritó frente a la manifestación ¡Viva Catalunya!

Los republicanos le arrollaron apaleándole.

Los ánimos entre catalanistas y republicanos están excitadísimos.

Los que se van

Madrid 6 a las 10.

Ha causado honda pena en Sevilla la muerte del Canónigo de la Metropolitana D. Cayetano Fernández profesor que fué de Religión y Moral de Alfonso XIII. Deja obras literarias muy notables entre otras una colección de fábulas.

El entierro será una manifestación notable.

Cambio de Obispo

Madrid 6 a las 10.30.

Roma.—Un periódico publica una carta para el Santo Pontífice dirigida por Monseñor Chapelle delegado Apostólico en Filipinas congratulándose de haber dado cumplimiento al objeto de su misión

apesar de las dificultades con que ha tropezado.

Se asegura que Monseñor Chapelle volverá al obispado de Nueva Orleans sustituyéndole en aquel cargo Monseñor Sbarreth.

Comisión de presupuestos

Madrid 6 a las 2.

La comisión de presupuestos en el Congreso ha aprobado hoy las obligaciones generales en la reunión primera elevando en 16 millones la cifra destinada al pago de la deuda exterior en vista de la elevación esperimantada por los cambios.

Filipinas contra yanquis

Madrid 6 a las 10.

Se han recibido en New-York despachos fechados en Manila dando cuenta del descubrimiento de una vasta conspiración contra la dominación americana.

En la provincia de Tarlac trataban las conspiradores que formaban una Sociedad secreta cuyos miembros en la mayoría hacen funciones locales de asesinar la guardia americana.

Se habían juramentado y habian previsto hasta los menores detalles para llevar a cabo la conjura.

Al anochecer de en día determinado debían varios grupos incendiar el cuartel en hora que los soldados se hallasen de paseo. Al acudir estos para extinguir el incendio los conjurados a una señal con venida armados de balas caer sobre los yanquis hasta dejarlos sin vida.

Complot también «ardido» ha denunciado la mujer de un conjurado.

Los yanquis han efectuado gran número de prisiones.

FABRA.

BANCO DE ESPAÑA

SUCURSAL DE PALMA DE MALLORCA

Dispuesto por Real Decreto de 15 de Octubre último que se retiraran de la circulación las Obligaciones del Tesoro sobre la renta de aduanas que hayan dejado de convertirse en Deuda amortizable al cinco por ciento, el Consejo de Gobierno del Banco de España ha acordado que desde el día 8 del corriente hasta el 20 de Diciembre próximo, se admita en las Cajas del Establecimiento las citadas obligaciones para ser reembolsadas a los tenedores de ellas, previo reconocimiento y cancelación de los títulos por la Dirección General del Tesoro. La Sección de Caja de esta Sucursal facilitará a los interesados las oportunas facturas de presentación. Palma de Mallorca 5 de Noviembre 1901. —El Secretario, Enrique Garrido.

Unión Comercial

Viaje directo a Barcelona y Málaga

Saldrá de este puerto el jueves 7 a las 5 de la tarde el vapor

Mallorca

Admitiendo carga y pasaje para ambos puertos

Informes: Oficinas, Victoria 12.—Agentes de Aduanas, Bernardo Esteban, Moalla 6.

Pérdida

El miércoles último se extravío una perla ibicenca en la Albufera de Alondra. La persona que la tenga en su poder puede dar aviso al Centro de Anuncios y se le gratificará.

(100)

(101)

(104)

(97)

VIII

Se apoyó Enrique de Navarra en el brazo de Noe al salir de la calle de los Osos, andavo sin profesar una sola palabra algunos minutos, y no levantó los ojos del suelo hasta que variaron de dirección en la esquina de la calle de Saint-Denis. Allí hicieron alto los dos jóvenes y se miraron. —Es preciso convenir, Enrique, dijo riéndose Noe, que no sois afortunado. —¿Por qué dices eso, querido amigo? —Porque esa mujer embelesadora que encontramos entre Blois y Orleans, y de quien quedasteis, confesado francamente, no poco prendado... —Lo confieso... —Resulta ser la señora Loriot, la mujer del platero Samuel Loriot. —¿Y a eso llamas no ser afortunado, amigo Noe? —¿Por qué? —¿En qué te funda? —¿Vaya una pregunta! ¿Olvidasteis otra vez la carta de Corisandra? El príncipe se mordió los labios;

—¡Ah, diablo! murmuró. —¡Oh! continuó Noe en tono zumbón, bien puedes decirlo requiebros... —¿Te parecen? —Os mirará con ojos amorosos... se ruborizará, bajará la vista... ¿qué se ve en balde le ha dado su lección Corisandra. —¿Y puedes creer en tanta perfidia? Noe dejó aparecer una risa impertinente bajo su bigote rubio. —Las mujeres se coaligan, dijo, mi querido señor, se defienden, se sostienen unas a otras, emprenden una cruzada terrible contra los hombres, y lejos de mirar todo esto como una perfidia, les parece al contrario que es lo más sencillo y natural. —Esta tiene una sonrisa angelical. —Todas las mujeres tienen la sonrisa angelical, es cosa sabida. Corisandra también la tiene; ¿y qué prueba esc? Y el escéptico Noe continuó riéndose a más y mejor. —¡Voto a bríos! exclamó el príncipe amostazado, ¿conque es decir que no tienes ninguna fe en las mujeres? —¡Dios me libre de ello! —Aunque haya pérdidas como madama Corisandra...

—¿Qué queréis que os sirva, caballero? preguntó. —Bastaba el príncipe cuán dulcemente suena al oído de los que viven lejos de la patria la lengua materna. —Lo que os parezca, hermosa niña, respondió en lengua bernesca. La joven se estremeció, se ruborizó de gozo y exclamó: —¡Eh! tío, ¡un paisano! Y mientras hacía una reverencia al príncipe de Navarra, un hombre de pequeña estatura, que estaba en el fondo de la sala, acudió presuroso. Representaba tener unos cincuenta años, y sus cabellos negros se iban poniendo canos en las sienes; pero sus ojos pardos centelleaban; era ligero y bien conformado en su corta estatura y al punto se adivinaba que había nacido en la tierra vascongada. Su fisonomía abierta revelaba la franqueza, y se acercó al príncipe con la mano tendida. —¿Sois bernes? le dijo. —Sí, amigo. —¿Y de qué pueblo? —De Pau. —¡Voto a bríos! vengan esos cinco, dijo el tabernero; los de nuestra tierra son hermanos

Y al decir esto, Sara volvió a suspirar de nuevo, y dirigió una mirada que procuró hacer distraída, por más ir quieta que fuera en realidad, hacia el reloj de arena colocado en una rinconera de su lujoso estrado. —¡Junt! se dijo Noe, ¿si será intempestiva nuestra visita? Como si hubiera temido ser adivinada, Sara continuó en seguida: —¿Cuándo sentirá Samuel [Loriot, monseñor, no haberos encontrado aquí hoy; pero no dejaré de ir corriendo a la hostería de Vuestra Alteza. —No nos encontrará en ella, al menos hoy; de aquí vamos en derecha al Louvre. —Pues bien, será mañana... y si Vuestra Alteza tiene necesidad de él... —De ninguna manera, por ahora al menos, señora. —¡Diantre con la mujer! pensó Noe; ¿por qué mirará tanto al reloj de arena? En efecto, mientras hablaba con el príncipe, Sara parecía inquieta y preocupada; el menor ruido que se oía fuera la hacía estremecer. —Decididamente, se decía, Noe, esta mujer tiene cita, y ésta es la hora en que debe llegar el galán.

VAPORES CORREOS

Salidas de Palma. Para Barcelona los martes, jueves y viernes...

Para Mahón los miércoles a las 2 tarde (via Alcedia) y los sábados a las 5 tarde.

LLEGADAS A PALMA

De Barcelona los lunes, miércoles y sábados a las 7 de la mañana...

FERRO-CARRILES

Trenes para viajeros. De Palma hasta Manacor y Felanitx...

De Manacor hasta Palma, a las 2'30 (mixto) 0'80 mañana y 5'15 tarde.

TELEGRAFOS

Estaciones de servicio permanente: Palma. Estaciones de servicio completo: Ciudadela...

ANTI-REUMATICO GRAU Y NGLADA

de milagrosos y sorprendentes efectos. Son inmediatos siempre los resultados...

De venta: Farmacia Central de D. Ignacio Forteza y Serra, Jaime II, en la Farmacia de D. Juan Valenzuela...

Vapores trasatlánticos de Pinillos Izquierdo y C.

Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos. Para HABANA, CIENFUEGOS, PROGRESO...



CONDE WIFREDO

Admite carga y pasajeros para dichos puertos y CANARIAS. NOTA. - Se suplica a los señores cargadores...

SOLUCION BENEDICTO CREOSOTAL. GLIGERO - FOSFATO DE GAL CON. Preparación la más racional para curar la tuberculosis...

HERNIAS

Admiración de los sabios y de los técnicos. Los innumerables curados los médicos, las Reales Academias de Medicina y Cirugía...

NO MAS PELO BLANCO. Tintura del Doctor Jimeno. para teñir el pelo de color castaño obscuro ó negro de ébano.

EL JABÓN DE BREA. Se desea adquirir toda clase de monedas y alhajas del mismo metal.

De venta: droguería de JOSE JUAN

Isleña Marítima Compañía Mallorquina de Vapores

Para Cette y Marsella saldrá el 15 de los corrientes el acreditado vapor ISLEÑO



admitiendo pasajeros y carga para los expresados destinos. Informes y despacho eficaces de la «Isleña Marítima».

La salud es el tesoro e vida. El ANTI-FERMO cura radicalmente los males del Estómago.

ANTI-FERMO

El ANTI-FERMO es un remedio energético para combatir las enfermedades que emanan de la impureza de la sangre...

Imprenta de J. Tous.—San Bartolomé 22

SE AIQUILA.—Unos estresueles en la calle del General Barceló, núm. 18 y 18, con agua de cisterna...

INTERESANTE

Se desea adquirir toda clase de monedas y alhajas del mismo metal. MONJAS NUM. 16, INTL.

ZARZAPARRILLA Y PILDORAS DE BRISTOL. Después de casi tres Cuartos de Siglo de un éxito jamás alcanzado por otra preparación...

NO MAS VELLO. 18 años de éxito son la mejor garantía de que los Pulos cosméticos de Franch...

LEED Y PROBAD El Licor de LARGA VIDA. Si queréis conservar «la salud» y vivir muchos años sin dolencias...

El príncipe no reparó nada de todo esto y procuró, por el contrario, a la par que admiraba y se dejaba fascinar por la encantadora criatura...

—¡Corrientel dijo el príncipe, pues en ese caso por aquí te espero. No estaban las orillas del Sena en aquellas épocas provistas de sólidos y bien contruidos muelles...

—No creo, á fe mía, interrumpió Noe, que haya nunca perfidia en defender lo nuestro; Corisandra está en su derecho. —Pues también yo estaré en el mío, exclamó el príncipe exasperado...

—¡Ah! monseñor, dijo la platera con un tono de reproche en que se traslucía la ironía, ¿acaso olvidáis que Corisandra es suya? —No, por cierto, contestó el príncipe, ruborizándose y bajando á su vez los ojos.